

我市打响麦收防火安全防卫战

本报讯 (记者 张艳丽) “三夏”即将来临,为切实做好麦收期间的防火安全工作,最大限度地减少麦田火灾事故、确保夏粮丰产丰收,近日,我市专门下发《关于做好麦收防火工作的通知》(以下简称《通知》),就麦收期间的防火安全工作作出具体部署。

我市是农业大市,据农业部门初步调查,今年我市自然麦播面积达1083.5万亩,较上年增加28.3万亩,麦收防火工作任务艰巨。对此,《通知》要求各地要高度重视,及早进行安排部署,成立麦收防火安全组织,制定具体的防火安全措施,对麦收期间可能发生的火灾事故做到早发现、早处置、早扑救。各

地要按照“谁主管,谁负责”的原则,通过签订麦收防火安全责任书、制定防火公约等形式,进一步明确县(区)、乡(镇)各级人民政府和村委会的消防工作职责,逐级落实麦收防火安全工作责任。

严格检查,及时消除火灾隐患。各地要在政府的统一领导下,组织有关职能部门,深入田间地头和麦场进行安全防火检查,及时发现和消除不安全因素。要确定专门的防火安全责任人,由专人负责检查、指导麦收防火工作。要充分发挥农村乡镇专(兼)职消防队伍贴近基层、贴近群众的优势,组织专(兼)职消防队员深入田间地头,实施不间断防火巡查,督促各麦场和

粮库设立必备的灭火器材和取水设施。对个别严重违反安全防火规定、经指出仍不改正的,要依法予以处罚。要重点查处违章使用机电设备、公路上打场晒粮、焚烧麦茬和在麦场麦田吸烟等违法违章行为,做到发现一起、纠正一起。对麦收期间发生的火灾事故,要及时查明原因,划清责任,依法依纪对有关责任人予以严肃处理。对纵火烧麦事件和其他破坏活动,要从重从快坚决打击,确保麦收期间有一个良好的消防安全环境。

广泛宣传,不断提高群众自防自救能力。《通知》要求,各地要针对麦收季节火灾特点,充分利用广播、电视、标语、宣传车等宣传形

式,广泛宣传做好农村消防工作尤其是麦收防火的重要性,宣传田间吸烟和焚烧麦茬的危险性,及时通报麦收火灾情况,曝光违法违章导致麦收火灾的行为,使广大干部群众进一步增强防火意识,自觉遵守麦收防火规定。各地要组织开展消防宣传车下乡入村活动,在麦收期间将工作重点向农村转移,将消防知识送到田间地头、送到村庄的每家每户。有关部门要针对麦收工作机械化、电气化程度大幅度提高的实际,及早动手,在麦收工作开始前对电工、农机手进行一次以防火、灭火为主要内容的培训,使其掌握小麦收脱过程中的火灾危险性和防火、灭火常识,落实持证上岗制度。

强化备战,及时有效处置火灾事故。《通知》特别指出,全市公安消防部队要结合麦收期间火灾特点,切实加强值班备勤,对车辆、装备器材进行全面检修,确保完整好用。要针对麦收季节火灾增多、农村交通不便、水源缺乏等实际,组织官兵深入农村乡镇开展“六熟悉”工作,对道路、水源等做到底数清、情况明,确保一旦发生麦收火灾,能够及时接警,及时赶赴火场并迅速扑灭。公安消防部门要将农村乡镇专(兼)职消防队纳入协同作战体系,督促其设立专门的值班人员,指导其开展有针对性的训练和灭火演练,切实提高其灭火实战能力。

4.喷水。

舍温过高时,可定时向猪体(分娩舍除外)、屋顶喷水降温。一般当猪舍温度在30℃以上时,每小时喷水降温一次。对于单体限位栏和分娩母猪,可用滴水降温系统降温,滴水器安装在猪肩部上方,间隔30~60分钟在猪颈、肩和背部皮肤上进行低流量滴水降温。对于生长育肥猪,可用深井水直接喷淋到猪体上降温,但注意不要喷淋猪的头部,散养户可在猪舍一角建一个浅水池,让猪自由到池内浸泡。

5.湿帘降温。

湿帘降温是近年来兴起的一种效果比较理想的降温措施,当湿帘厚度为10~20厘米、过帘风速为1.0~1.2米/秒时,湿帘降温效率可达80%~87%,舍温可降低5℃~10℃。空气越干燥、温度越高,经过湿帘的空气降温幅度越大、效果越明显。

6.空调降温。

在猪舍内安装空调,不仅可以降温,而且还可以控制舍内空气湿度,是目前生产上最好的一种防暑降温措施,但成本较高。

(李巧云)

实用技术

夏季养猪防暑降温方法

猪的汗腺不发达,其体温调节能力差。在炎热的夏季,当猪舍温度上升到30℃~32℃时,猪的直肠温度开始升高;当猪舍温度上升到35℃,相对湿度超过65%,持续时间在72小时以上时,猪便不能忍受,极易引起热应激综合征,轻则生长缓慢、停止增重,重则中暑死亡。因此,夏季养猪必须做好防暑降温工作。

1.遮阴。

猪场要建在通风的开阔地带,选择坐北朝南向。高温季节到来前,在猪舍向阳的一面利用柴草、树枝等搭建简易凉棚,防止阳光直射。

2.植绿。

在猪舍周围适当种植一些树木、花草,不仅可以美化、绿化环境,而且可以遮挡阳光,并通过植物的光合作用吸收热量,降低空气温度。

3.通风。

夏季将猪舍门改装成通风门,加强通风换气,排除有害气体。有条件的可采取机械通风,安装风扇或送风机,保证让每头猪都能吹到风,保证猪舍内24小时空气流通。

拔除,切断病毒传播源。

4.防治蚜虫。

清除瓜田内及周围杂草,切断蚜虫滋生场所。从苗期开始,每隔7~10天喷施治蚜药剂2.5%绿色功夫水剂1500倍液或10%吡虫啉1500倍液和20%病毒A600倍混合溶液进行预防,直至坐果期。特别是麦收前,若发现有蚜虫迁飞,应立即喷施高效杀虫剂,如20%灭扫利乳油3000~4000倍液或3%啶虫脒乳油1500~2000倍液,杀灭蚜虫。同时要对瓜田附近的小麦、果树、蔬菜等作物及田边杂草上的蚜虫进行喷药防治,防止带毒蚜虫在田间传毒。因蚜虫迁飞距离远,种类多,繁殖快,最好进行统一施药防治,能取得事半功倍的效果。

5.药剂防治。

发病初期或感病较轻植株,用20%病毒A可湿性粉剂500倍液或1.5%植保灵乳油1000倍液或5%菌毒清200~400倍液或0.5%抗病毒1号水剂300倍液或6%病毒必克500~800倍液进行喷雾防治。7~10天喷一次,连喷2~3次。

(赵洁)



商水县在加大土地流转力度的同时,做好资金援助工作,帮助该县苏坡村群众发展日光温室118座。图为苏坡村村民在大棚中采摘番茄。
吕耀光 摄

■三农新语

以流通为突破口破解“三农”问题

□ 马龙龙

“三农”问题是事关我国社会主义现代化建设全局的重大问题。如何破解“三农”问题?从发展农村商品流通上谋求突破,是一个新的思路和选择。以农村商品流通为突破口破解“三农”问题,实质是以市场机制和服务体系为核心,建立健全农村商品流通和服务体系,目标是打通城乡市场,创新利益共享机制,促进农民增收,推进农业产业化。

以农村商品流通为突破口破解“三农”问题,既有必要性,也有可行性。首先,在当前农产品市场由卖方市场转向买方市场、消费结构决定生产结构的情况下,市场控制权已由生产领域转向流通领域,流通在引导消费、实现和提高产品价值方面的作用日益增强。创新农产品流通机制,让农民分享流通增值,应成为解决农民增收问题的着力点。其次,农业产业化的发展,必然要求重视农产品及其加工品的流通问题。只有建立健全农产品市场体系,形成

上可平等对接龙头企业生产加工企业、下可有序对接分散农户的农产品流通渠道,才能支撑农业生产基地化、农产品加工园区化,深加工农产品销售品牌化,从而提升农业产业化水平。再次,推进城镇化需要不断改善农村商品流通。改善农村生产生活条件的重要途径是推进城镇化,城镇化的进程是城市生活方式导入的过程,城市生活方式的本质在于服务社会化和生活便利化。要在农村实现服务社会化和生活便利化,就要构建完善的商业网点和消费服务体系,包括畅通农产品销售渠道等。

改革开放以来,我国农村市场流通日趋活跃,有力推动了农业和农村经济的发展繁荣。在新的形势下,应把流通提升到破解“三农”问题战略突破口的高度,积极发展农村商品流通体系。

围绕“一体两翼三突破”,解放和发展农村流通生产力。“一体”,是指明确农村市场的主体是农民,

的自发联合体。应通过培育和发展农民专业合作社,探索形成农民与其他涉农主体之间的利益联结机制,使农民与其他主体由被动从属关系转变为竞争合作关系,形成利益共享的分配机制,使农民成为真正的市场主体。“两翼”,是指工业品下乡与农产品购销两个市场的协同与统一。农产品进城是工业品下乡的前提,农民只有通过完成农产品销售获得收入,才能购买工业品。应培育集约化的流通主体,推动形成农村综合市场,建立农产品与工业品的双向流通体系,实现两个市场的统一,提升农产品商品化率和工业品品质。“三突破”是指突破“就农言农”的思维方式,突破“零附加值”的流通方式,突破“散、乱、盲”的流通组织方式。“三突破”的核心在于打破传统小农经济自给自足的思维方式,解决好“农”与“非农”的关系,通过延伸农业产业链、构建农产品加工供应链,形成高附加值的农产品流通体系,发

展现代农业。同时,通过组织化、集约化农村流通设施、零售网点和服务体系建设,推进农村城镇化。

实现“三个完善”,提升农村流通水平。首先,完善农产品流通产业体系。按照农产品流通产业化的发展方向,加大对农产品批发市场、农产品运销企业、进出口企业、物流配送企业和大型食品连锁超市的扶持力度。以市场为依托,组织农产品运销协会,大力发展战略合作组织,提高农民参与市场的组织化程度。其次,完善农产品流通基础设施。抓好“万村千乡”农家店和“双百工程”建设工作,尽快建设配套的城乡市场体系,尤其应重视农产品流通的信息化建设。再次,完善农村流通服务支持体系。加强农村信息服务体系建设,整合信息资源,有效开展农产品市场交易信息的搜集、整理和发布工作。创新信贷服务模式,满足流通企业资金需求,继续完善支持鲜活农产品运销的“绿色通道”。

■致富先锋

雷文娟:立足畜牧养殖创大业

□ 咸富岗 赵建昌 汪晓春

已获得“河南省十大农民致富女能手”和“河南省十大巾帼创业之星”等多项殊荣的雷文娟,1980年出生于商水县固墙镇全民庄村,2001年于河南农业大学牧医工程学院毕业后,放弃了国有大企业的工作岗位,回到家乡自主创业。在认真考察了解畜牧市场的行情后,经过慎重考虑,雷文娟贷款4万元,购买了500只雏鸡和40头猪仔,办起了特色养殖。

建场之初,刚二十出头的雷文娟,连续八个月每天都是早晨5点准时起床,晚上12点以后才休息。她整天带着唯一的一名工人重复干着打料、配料、喂料、清理粪便、打扫卫生、给动物防疫等脏活、累活。为了打开销路,雷文娟吃尽了苦头。有一次,她骑摩托车去联系客户,途中下起大雨,她连人带车一起摔倒到路边的沟里,磕掉了一颗门牙,下巴上也磕出了道血口子,但她硬是顽强地爬起来,继续前行。

让雷文娟欣慰的是,当年,她的养殖场获得净利润3万多元。为了确保自己的养殖事业沿着良性轨道健康有序发展,她给自己定下了依靠科技、“把好四关”的工作方法。一是把好品种关,严格利用二元猪进行配种,并从正规大厂购买雏鸡,确保品种优良;二是把好防疫关,做到按时定期足量防疫,有病早治,无病早防;三是把好饲料关,运

用科学配方,合理调整微量元素的含量,定时喂养;四是把好环境关,每天早晚打扫卫生并开关窗户,保持场舍干净整洁、空气流通。

功夫不负有心人。在雷文娟的辛勤努力下,养殖场的规模一天天壮大起来。2003年底,由她任总经理的商水县绿色牧业有限公司正式挂牌成立。当年她年仅23岁。面对周边市县畜牧业的快速发展和激烈的市场竞争,雷文娟提出了“以市场为导向,以规模为手段,以增效为目的”的发展目标,实行循环式养殖模式,走生态养殖的新路子,其开办的公司很快成为全市畜牧业企业中的佼佼者。目前,商水县绿色牧业有限公司已经发展成为集养猪、养鸡、养鱼等为一体的多元化养殖企业,拥有职工46名,固定资产达400多万元,年存栏二元母猪200头,年出栏商品猪3000余头,年存栏商品蛋鸡2万只,年产鲜蛋40公斤,鱼塘面积近20亩,年出塘鲜鱼4万公斤。

致富不忘乡邻。雷文娟采取“公司+农户、龙头带龙尾”的办法,将部分优质母猪无偿寄养在农户家中,无偿为其提供技术服务,优惠供给其饲料,免费帮其防疫治疗,待仔猪出栏后,优先回购。在雷文娟的带领下,共形成了毛屯、徐屯、固墙、朱庄、郭楼、郁庄等6个养殖专业片、18个养殖专业村,2000多户农民靠养殖走上了致富的道路。

■基层传真

贾滩镇确保农民买到“放心种子”

本报讯 夏种在即,农民购买种子的热情日益高涨。鹿邑县贾滩镇党委和政府以及相关农业服务部门站在关注民生的高度,以维护农民利益为根本,从源头上打假治劣,确保农民买到“放心种子”。

贾滩镇是典型的农业大镇,

耕地面积约为6.9万亩,今年玉米、大豆、高粱等秋粮的播种面积预计将达到6.2万多亩。从5月中旬开始,贾滩镇党委和政府在加大打击制售假冒伪劣种子的同时,抽调镇农业服务中心工作人员和诚实守信、信誉好的良种供应销售点的销售人员,

为农民提供良种销售和技术咨询服务。为了取信于民,该镇要求所有取得合法经营资格的良种供应销售点,必须采取张贴公示、发放宣传单等形式,向农民公开承诺种子质量和相关服务。凡是从被确定为良种供应销售点购买种子的,良种供应销售点

要随时为农民群众发放“种子质量保证卡”和相关销售票据,如播种后发现确属种子质量问题造成农民经济损失的,购买种子的农民可以凭借“种子质量保证卡”和相关销售票据,向良种供应销售点要求包赔损失。

(李现理 张海涛)